

El Eco de Orihuela

DIARIO DE LA TARDE

ÓRGANO DEL PARTIDO CONSERVADOR EN ESTE DISTRITO

ORIHUELA

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En Orihuela una peseta al mes.
Fuera, 3'50 pesetas trimestre.
Anuncios y comunicados á precios convencionales; pagos adelantados.

NO SE PUBLICA LOS DIAS FESTIVOS

Redacción y Administración, calle de Santa Lucía.
No se devuelven los originales.

PUNTOS DE SUSCRIPCIÓN

En la Administración de este periódico.
Y en la imprenta donde este se imprime.
Toda la correspondencia al Director.

AÑO II.

Martes 3 de Mayo de 1910

NÚM. 143.

Doctor Alemán OCULISTA

Plaza de San Bartolome, 9,
MURCIA

NUESTRA RÉPLICA

Aun cuando «El Diario» va á terminar la serie de artículos que ha dedicado á contestar los dos que nosotros publicamos con el título «Origen de unas deudas» haciendo públicas las cantidades que el Sr. Ferrer ha pagado de las deudas que dejaron nuestros amigos y por tanto se puede decir que su trabajo aún está por concluir, parece ser que la prosa rimbombante, los conceptos atrevidos, los elegantes giros del lenguaje, los periodos patéticos, todo, en fin, cuanto han contenido los seis artículos que forman la mencionada serie, ya ha dado fin.

Por ello hoy nosotros y no en muchas líneas, comenzaremos á replicar al órgano de los demócratas.

Tenemos la pretensión de no ser muy prolijos y por ello basta ya de preámbulo.

Dos asertos principales aparecían en nuestros artículos «Origen de unas deudas»; primero, que los liberales al abandonar el poder en 1907, debían bastante y segundo, que la intervención de los fondos municipales ha sido la causa de las deudas que como baldón de ignominia

se arrojan al rostro de nuestro partido.

A destruir ambos asertos debía encaminarse la labor del «periódico imparcial». Analicémosla.

Debía el municipio liberal cuando el Sr. Ferrer entregó la alcaldía á su sucesor el Sr. Escudero—decíamos nosotros en los mencionados artículos—lo siguiente: un mes á los establecimientos de Beneficencia, otro á la sociedad La Luz, el adoquinado de la calle del Angel, la reparación de la casa glorieta y la cera de la procesión del Santo

Entierro del año anterior; para ello dejó en caja *veintitantas* pesetas.

Confiesa el colega la certeza de todas esas deudas—menos la más insignificante, la de la reparación de la casa glorieta que no es á la que él se refiere, sino á otra anterior—y por tanto queda evidenciado que es cierto cuanto nosotros dijimos.

En lo que el colega no está conforme es en lo de las *veintitantas* pesetas.

Asegura se entregaron al señor Escudero 4.844'66 pesetas en metalico.

Nosotros que recordamos las innumerables veces que dicho alcalde enseñó la copia del acta de arqueo á todos cuantos quisieron verla y en la que constaba de existencia en metálico 23 PESETAS, ante la rotunda afirmación de «El Diario» solo se nos ocurre proponerle que publique una certificación de dicha acta de arqueo, único medio de conocer la verdad oficial.

Las mensualidades que á los establecimientos de Beneficencia y á la sociedad La Luz se adeudaban, no eran las corres-

—320—

que habéis enviado á la «Revue de Medecine».

«Me veo, desgraciadamente, obligado á rogaros que suspendáis el envío.

«Cualquiera que sean nuestras simpatías personales para nuestros colegas españoles, la prensa médica de un país civilizado no puede, por el momento al menos, sostener relaciones con la nación que acaba de dejar fusilar á Ferrer.

«Reciban ustedes, con nuestras piadosas simpatías personales, la expresión de nuestra alta consideración.—Firmado: Jean Lepine, profesor agregado á la Facultad de Medicina de Lión.»

«A esta carta, otros redactores de la «Revista Clínica», los señores Ortiz de la Torre, Cardenal y Azúa, han contestado con la siguiente:

—317—

«empeño tiene en falsear el anarquismo internacional, que de ese modo quiere deshonorar á mi amada patria.»

Este telegrama, publicado por toda la prensa honrada del mundo, produjo una reacción inmensa en todas partes, y sobre todo en España. Cerca de un mes hace ya que «A. B. C.» llena por lo menos cuatro de sus veinte páginas con «adhesiones á su protesta». Todos los elementos genuinamente españoles van desfilando por sus columnas, y el Ejército entero, ese gloriosísimo Ejército español, que ostenta con orgullo en su bandera los lauros más preciados de la humanidad civilizada, se ha adherido con viril resolución á la protesta. Solo consignaremos aquí el telegrama que los 123 jefes y oficiales de la guarnición de Barcelona, diri-

pondientes á Febrero, como quiere hacer creer el colega; cabalmente esa misma discusión sostuvieron dos diarios locales en el mes de Diciembre de 1907; «La Iberia», diario liberal moretista, redactada por el redactor hoy del órgano demócrata «El Diario» y «La Epoca» en la que redactaban algunos de los de esta casa; y este último periódico en su número 15 dijo que los liberales al abandonar el poder debían á la Beneficencia dos mensualidades Diciembre de 1906 y Enero de 1907.

Si eso no era cierto, ¿porqué «La Iberia» no lo rectificó? ¿porqué los liberales no lo rectificaron?

Eso prueba que «La Epoca», apoyándose en datos, publicaba la verdad oficial.

Si «El Diario» tiene, aunque sean ligeras nociones de administración, comprenderá que hoy ni rastro existe de esas deudas, pero siendo verdad todo cuanto él afirma (negando cuanto nosotros hemos dicho) debe probar su aserto publicando certificaciones sacadas de los libros oficiales.

Es tarea muy cómoda llenar unas cuartillas con datos fantásticos aderezados más ó menos bien; pero así ni se destruye lo dicho por el adversario ni se convence á nadie.

Datos oficiales y no prosa es

lo que hace falta, pues aquéllos únicamente pueden destruir las afirmaciones que vieron la luz en un periódico local.

Y terminemos hoy nuestra tarea relatando la inversión que se dieron á las doce mil pesetas cobradas de los intereses de láminas y con las que según «El Diario» sobraba para pagar las trampas de sus amigos.

Al maestro Sánchez por atrasos (deuda de los liberales) pesetas 2000

Ingresos en Hacienda por atrasos 3000

A los establecimientos benéficos para pagar la deuda de los liberales 3000

Ingresos en Hacienda por corriente 4000

Total 12000

Es decir, que de dicho ingreso por los intereses de láminas, únicamente se pagó del tiempo de los conservadores parte de 4000 pesetas, puesto que de ellas se aplicaron cantidades á ingresar en Hacienda el mes de Enero de 1907 y veintidós días de Febrero del mismo año que aún mandaban los liberales.

CARICATURAS

Un semanario yanqui publicó una caricatura, dividida en seis viñetas, cuya explicación han dado muchos periódicos del con-

tinente americano. Se trata en ella de pintar con un solo rasgo el carácter de cuatro nacionalidades europeas: Inglaterra, Francia, España y Alemania.

He aquí la explicación de esta famosa caricatura por el orden de las viñetas:

1.º Un periódico ofrece un millón de francos, que deposita en un Banco, al que presente una zebra con listas azules, ejemplar rarísimo, pero que se sabe existe en Africa. La opulenta Empresa del citado periódico garantiza formalmente el pago; pero sólo da un año de término para la busca, captura y presentación del animalito.

2.º Leen el sugestivo anuncio un inglés, un alemán, un francés y un español. Es un buen negocio. Cada cual se propone embolsarse el millón.

3.º El inglés, en cuanto lee el anuncio, se pone cuello positivo, llena sus bolsillos de libras esterlinas, toma una maletilla de mano y se embarca inmediatamente en el primer vapor que sale para las costas de Africa.

4.º El alemán se sienta ante una mesa de escritorio extiende sobre ella un magnífico mapa de Africa, pide un tratado de Historia Natural y diferentes obras modernas de consulta; manda comprar una brújula, un barómetro, un termómetro, un teodolito, un micros-

cópio, un telescopio, un telémetro, un compás, una enciclopedia y un revólver, proponiéndose embarcar á la mañana siguiente.

5.º El español sonríe pensando: «El monio es para mí; pero tengo por delante la friolera de once meses; para entonces me embarcaré». Se irrellana en su butaca, enciende un cigarrillo y se inspira en la nube del humo para decidir el destino que dará al millón de francos.

6.º El francés compra una burra, le pinta líneas azules y la transforma en zebra.

A correo vuelto

Desde luego que si nuestros desinteresados consejos hiciesen mella en el «comentarista político» de «El Diario» al verle precipitarse por la pendiente que le ha conducido á la comisión del delito de inconsecuencia política, al verle como escuchaba las indicaciones de un su deudo, de quien en otros tiempos se hizo la ilusión de ser su sucesor en el cargo *acuático* que desempeña y para el caso de no haber sido el Sr. Moret tan veleidoso, tenga la completa seguridad de que le hubiesemos aconsejado una poca más de calma; pero descontento teníamos que no nos había de atender y por ello guardamos nuestros consejos.

Y si hoy nos permitimos la libertad de aconsejarle es no solo en bien suyo sino también por la seriedad de los lectores del «periódico imparcial» que tienen perfectísimo derecho á que no se les engañe.

Previas pues las manifestaciones que preceden, vaya el consejo.

Debe el Sr. Teruel variar de lector; el que hoy usa (y á quien no conocemos) tiene el don de tergiversar lo que lee.

Así es como únicamente tiene explicación racional el primero de los comentarios políticos que ayer publica el órgano de los demócratas.

En él se dice que nuestro compañero «Ramiro de Asturias» y en el editorial de nuestro periódico del sábado, decía que los conservadores eran clericales y reaccionarios.

Eso es sencillamente una in-

gieron al Sr. Luca de Tena. Dice así:

«Felicitamos con entusiasmo al honrado patriota por su campaña para defender los prestigios nacionales contra las turbas miserables que llegaron á pisotear nuestra bandera bien lejos de nosotros, y enviamos desde aquí fraternal abrazo de camaradas á los dignísimos soldados teniente coronel D. Eduardo de Aguirre y capitanes D. Pompeyo Martí, D. Sebastián Calleras, Don Marcelino Llanas, D. Aniceto García Rodríguez, D. Julio López Marzo y D. Eduardo Laguilla, que, con arreglo al Código de Justicia militar, condenaron á muerte al anarquista Ferrer, proclamando con ello inmaculado el honor del Ejército, que es el de España entera.»

Para terminar esta materia con signaremos aquí las dos graciosas salidas que se les ocurrieron á dos «enfants terribles» de los que tanto abundan en la nación vecina.

Dijo «A B C»:

«Dos cartas

»Dirigida á la Redacción del periódico médico «Revista Clínica de Madrid», se recibió hace unos días una carta que, por decisión personalísima de uno de sus redactores, ha publicado «El País» el día 24 del corriente. La carta en cuestión decía así:

»Señores: He recibido los números de la «Revista Clínica de Madrid»

fracción del octavo mandamiento pues tal artículo decía todo lo contrario; probaba que al partido conservador no se le puede tachar de clerical pues no ha consentido ingerencias del clero en asuntos que no son de su incumbencia y también demostraba que no es reaccionario puesto que no ha ni siquiera intentado poner en vigor ninguna ley ya abolida.

Lo que allí decía nuestro compañero es que esos epítetos, se reducen á acusar al partido conservador de gobernar en católico y eso afirmaba que era cierto y lo justificaba.

Y continuemos examinando el comentario aludido.

Se conoce que el autor de él, hace mucho tiempo que no lee y por ello no se ha enterado de un artículo que copiamos de «El Universo» y que se publicó en el número de EL ECO DE ORIHUELA correspondiente al 6 del pasado mes.

En él se probaba con innumerables datos, que la Restauración dirigida por el Sr. Cánovas y el partido conservador en 1875, concedió innumerables ventajas á la causa católica de la cual creemos se puede afirmar que el partido conservador y ya al comenzar, gobernó en católico.

Ya vé el colega cómo el señor Cánovas no tiene porqué avergonzarse al ver donde ha ido á parar el partido que dirigió con tanto acierto; él mismo le señaló el derrotero.

No crea «El Diario» que somos nosotros los únicos á quienes parecen frases de «mal gusto» todo eso de «inteligencias desequilibradas» y «camisas de fuerza».

Toda persona decente las condena.

Por lo demás, no nos gusta estropear combinas á nadie y como conocemos la que lleva entre manos el redactor único del colega, quien cifra el aumento en su remuneración en que sus escritos nos anonaden, dejémosle tranquilo y pasemos por alto eso de «poner el grito en el cielo» y de «que los dedos nos parecen huéspedes».

Nosotros no hemos de contribuir á la rebaja de un solo céntimo; puede estar tranquilo el redactor aludido.

Lo malo será que luego venga el tío Paco con la rebaja.

En ese caso *lavabo inter innocentes manos* (su golpecito de latín y todo).

HOJEANDO PERIÓDICOS

«La Epoca» reproduce los principales párrafos de un artículo que con el título de «Los intereses franceses en Tetuan» ha publicado el «Boletín del comité de L'afrique française et du comité du Maroc» y comentándolos dice le duele que en Francia se acaricien propósitos de exclusión de toda influencia española.

«La Correspondencia de España» publica un artículo de «Juan de la Roza» en que relata el combate de Cavite y recuerda los actos de heroicidad llevados á cabo por nuestros marinos hace doce años.

«El Universo» dice hay que evitar que el jacobinismo se apodere en España del gobierno como lo ha conseguido en Francia.

«El Mundo» dedica lugar preferente á reseñar el discurso de Pablo Iglesias y la manifestación en las calles á consecuencia de la fiesta del trabajo.

«Diario Universal» historia la fiesta del 1.º de Mayo dando á conocer su origen.

«La Mañana» publica un artículo de Linares Rivas titulado «Chilindrinas».

PÁNICO POR EL COMETA

La prensa rusa consigna el terror que produce en ciertas regiones del Imperio la aparición esperada del cometa de Halley.

Lo propio ocurre en el Mediodía de Austria, donde subsisten todavía supersticiones remotas, de que participan los campesinos principalmente. Los temores á las catástrofes que se acercan son de tal magnitud, que el ministro de Instrucción pública y de Cultos se ha visto obligado á adoptar medidas urgentes para evitar que aquellas poblaciones ejecuten actos ajenos á sus intereses y de los cuales las gentes menos temerosas pudieran sacar partido provechoso.

A los maestros en las escuelas y á los sacerdotes en el púlpito se les ha ordenado explicar la índole inofensiva del próximo fenómeno astronómico.

Muchos individuos de las clases populares creen que el fin del mundo se acerca, en reali-

dad, y se desesperan, abandonando tierras y bienes para procurarse los mayores regocijos posibles durante el breve tiempo que les resta de vida.

Los cronistas de la Edad Media registraron el mismo estado de espíritu en la humanidad del año 1.000. No pasan días para ciertas gentes.

INFORMACION POLITICA

Ayer volvió á encargarse de la alcaldía el Sr. Ferrer.

Según el telegrama que ayer tarde á las 6 y media expusimos en nuestra redacción han sido proclamados diputados con arreglo al artículo 29 de la ley electoral 71 demócratas, 37 conservadores, 3 republicanos, 3 carlistas, 2 independientes, 1 republicano nacionalista 1 liberal y 1 integrista.

«Heraldo de Alicante» hace constar su aplauso al Sr. Canals candidato conservador, por su conducta en el acto de la proclamación de candidatos.

En cambio censura á los candidatos demócratas.

SUETOS Y NOTICIAS

Hoy se ha celebrado el mercado semanal con regular animación.

Hemos tenido el placer de saludar en esta redacción á nuestro querido amigo y correligionario D. Francisco Gallud, diputado provincial.

Una comisión de canónigos de los cabildos de España ha visitado al Jefe del Gobierno para que se establezca un turno de rigurosa antigüedad para la provisión de prebendas en las Catedrales y Colegiatas.

Hoy celebra la diputación provincial la sesión inaugural del periodo semestral.

Se alquila una magnífica casa en la Plaza de Rafal, marcada con el número 3 de policía.

Para tratar en la porteria de la casa-palacio de la Excm. Sra. Condesa de Cheles.

Se ha concedido la gran cruz de la Orden civil de Alfonso XII á D. Rafael Altamira y á D. Julio Burell.

SERVICIO TELEGRÁFICO

DE

El Eco de Orihuela.

Madrid-3 á las 12'50 t.

La reforma del Concordato

Noticias oficiosas de Roma insisten en la veracidad de las informaciones transmitidas respecto á la reforma del Concordato.

Lo que se refiere á los Jesuitas y que ya conocen nuestros lectores, es en lo que principalmente se insiste, emplazando á Canalejas que el tiempo demostrará la autenticidad de dicha información.

Son muy comentadas esas noticias que publica hoy «A B C».

Madrid-3 á la-1-t.

El diputado que presidirá la primera sesión del Congreso.

La primer acta que se ha recibido en el Congreso, es la de el Sr. Urquijo, diputado proclamado con arreglo al art. 29 por el distrito de Amurrio,

Con arreglo á lo dispuesto en el reglamento del Congreso, él presidirá la primera sesión que celebre la Cámara popular.

Madrid-3 á la-1-15 t.

Los Chinos estudian nuestro ejército.

Esta madrugada ha llegado á Cadiz á bordo del «Satrustegui» el secretario de guerra de China, Hang.

El objeto de su viaje es estudiar el ejército español y conocer las fábricas militares.

Madrid-3 á la-1'41-t.

Candidatos proclamados en Barcelona.

Comunican de Barcelona que se han proclamado 53 candidatos en toda la provincia que no elige más que 20 diputados y para la circunscripción que elige siete se han proclamado veinte.

Esto hace pronosticar que la lucha electoral será muy reñida en Barcelona.

Vera.

Preparación completa para la próxima convocatoria de Correos, Feria, 13.

Academia de Matemáticas

Preparación para Carreras Especiales y para ingreso en las academias militares.

San Agustín 4 principal

Imp. de L. Zerón.—Orihuela.

SECCION DE ANUNCIOS

ACCIONES DEL BANCO DE CARTAGENA

Se vender cuatro acciones del Banco de Cartagena.
 Palomos de Baleares emparejados, negros con cola blanca y blancos con cola negra.
 Un album de sellos de correos de diferentes naciones.
 Otro album de sellos mayores de obispos de España y ultramar.
 Monedas antiquisimas de cobre.
 Un cuchillo corta papel, puro acero de la fábrica de Toledo
 Informará.—José María Sarabia Vergel.

VENTA DE PIANOS

Los señores que deseen adquirir algún piano en buenas condiciones tienen donde elegir. Calle Muñoz número 50 casa de D. José Rogel, constructor y reparador de Organos.

Reparaciones por grandes que sean de Pianos y Armóniuns.

Afinación y Adcesorios para los mismos como Zócalos Candelabros etc. etc.

EL ORIOL

Gran fábrica de gaseosas y agua de seltz, m. crítica con todos los adelantos modernos que exige esta clase de industrias.
 Fábrica de Jabones, clases especiales elaboradas con aceite, y venta de guanos para cada tierra y cultivo.

GIL Y CANOVAS, ORIHUELA. San Agustin. núm. 26

M. Cremades Alarcón

ALICANTE

ALMACÉN DE HARINAS Y CEREALES
 COMISIONES Y REPRESENTACIONES

Agente depositario en las provincias de Alicante, Murcia y Albacete de las

COMPANIA ANONIMA PARSONS MADRID JOSÉ PANÉ, SOCIEDAD EN COMANDITA BARCELONA

Máquinas para la Agricultura y toda clase de industrias	Aparatos para la molinería
Arados de vertedera americanos	Instalaciones y transformaciones de fábricas de harinas
Bombas, instalaciones de riego, etc.	Prensas, básculas, transmisiones, etc.

Depósito en la provincia de Alicante de la cerveza marca ÁGUILA de Madrid
 Almacén y Despacho: Rafael Terol, 54 y Canalejas, 7

La Industria Agramañora

DE
JOSE GARCIA GARCIA
 situada en la carretera de Bigastro
ORIHUELA

Exportaciones en comisión de cañamos y frutos del país.

Fabrica ed Géneros de Punto

CAPDEPÓN 7 BIS

MÁQUINAS RECTILINEAS

Se hacen toda clase de trabajos con los mejores algodones conocidos
 Medias desde 0'50 hasta 5 ptas.
 Calcetines desde 0'40 hasta 3'50 p.
 Elásticas desde 1'50 en adelante.
 Pantalones desde 2 ptas. id.
 Cubre corsés desde 1'75 id.
 Toreras desde 1'75 id.
 Refajos desde 5 ptas. id.

Grande variedad en trabajos de fantasía y calados á precios convencionales, se hacen composturas y toda clase de encargos.
 Se admiten oficiales.

PIANO

Se vende uno vertical, en buen uso y en buenas condiciones.

Darán razón casa de Carlos Moreno, Plaza de S. Agustin—Orihuela.

GUANO PERUANO COMPLETO LA GARZA REAL

RIQUEZA GARANTIDA
 COMPITE CON LAS MÁS ACREDITADAS MARCAS
 FABRICANTES SEÑORES ALBARRACIN Y ALEMÁN.—ESPINARDO

Depósito en Orihuela calle del Rio en el almacén de Galiano.

Cupon de Colaboracion

ALMACEN DE MADERAS

DE

Adolfo Wandosell Calvache

CALLE DE UNION AGRICOLA—ORIHUELA

En tan importante establecimiento, encontrará el público una gran economía en los precios, y maderas en calidad superior á todas cuantas se han vendido en esta ciudad, puesto que el señor Wandosell Calvache tiene firmados varios contratos con las casas más importantes de extranjero, con el fin de poder competir con todos los almacenes de España.